

# EL ALICANTINO

DIARIO CATOLICO

ÓRGANO OFICIAL DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

SE PUBLICA CON CENSURA ECLESIASTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, 1 mes	150 pesetas
Fuera, 3 »	6 »
Ultramar, 6 »	13 »
Extranjero, 6 »	20 »
12 »	36 »

PAGO ADELANTADO

Tratándose de una secta (la masonería) que lo ha invadido todo, no basta defenderse meramente contra ella, sino que es necesario ir al campo valerosamente y afrontarla. Así lo debéis hacer, queridos hijos, oponiendo prensa á prensa, escuela á escuela, asociación á asociación, congreso á congreso, acción á acción. A las órdenes de la masonería milita una prensa religiosa y civilmente anticristiana; pues vosotros con vuestro trabajo y vuestro dinero, ayudad, favoreced, propagad la prensa católica. (Palabras de Su Santidad León XIII en su carta al pueblo italiano fecha 8 de Diciembre 1892.)

ANUNCIOS É INSERCIÓNES

En 1.ª plana, línea	50 »
2.ª »	25 »
3.ª »	20 »

Esquelas y artículos a precios convencionales.  
Redacción y Administración, calle Mayor, núm. 63.

NO SE DEVUELVEN ORIGINALES

## CÍRCULO CATÓLICO OBRERO

DE ALICANTE

Inviado este Circulo por el CONSEJO NACIONAL DE LAS CORPORACIONES CATÓLICO-OBreras DE ESPAÑA, para la próxima peregrinación que se efectuará á mediados de Abril, á Roma, con el fin de hacer pública y solemne manifestación de respeto y cariño al gran Pontífice León XIII, con motivo de su jubileo sacerdotal, se avisa para conocimiento de los señores socios de este Circulo, encareciéndoles á ellos y á los obreros en general, procuren concurrir á tan suntuosa visita á la Ciudad Eterna.

Alicante 10 de Febrero de 1894.

El Presidente,

JOAQUIN DE ROJAS.

El Secretario,

JOSÉ M.ª DE ALFONSETI.

## LA ENFERMEDAD Y SU REMEDIO

Est autem Jerosolymis Probatica piscina, quae cognominatur hebraicae Bethsaida, quinque porticus habens.

Evangelio de S. Juan, capítulo V.

Por poco que fijemos nuestra atención en el fragmento del Evangelio que la Iglesia ofrece hoy á la consideración de los fieles, descubriremos inmediatamente la saludable lección, que en él da el Salvador, directamente á los Judíos y de una manera indirecta á toda la sociedad, particularmente á los que, guiados por mezquinas y degradantes pasiones, sólo ven en la Iglesia Católica el freno que sujeta la parte más inferior, es decir, la animalidad del hombre.

El hombre, tan miserable de suyo; «vaso de corrupción, inhábil para todo lo bueno y poderoso para todo lo malo, como sabiamente le apellida un célebre místico, está constantemente expuesto á enfermar,

no sólo en lo que se refiere al cuerpo, si que también en lo que mira al alma.

No cabe dudar; esa enfermedad que siempre se ha encontrado en potencia, es la segunda mitad del siglo XIX, una de las muchísimas veces que ha verificado su tránsito á acto. El hombre de hoy se encuentra gravemente enfermo; y no es eso lo peor, sino que ha contagiado á la sociedad, pues, si no me equivoco, corre por las venas y arterias del organismo social el corruptor virus de la falta de fé, principio de la decadencia lamentable y único génesis de la ruina vergonzosa en que, desgraciadamente, se encuentra nuestra infortunada España.

La sociedad moderna há, gravemente, enfermado; esos médicos de las naciones, que se llaman estadistas han pretendido salvarla, y después de haber por espacio de largos años observado el curso de la enfermedad, registrado bibliotecas, desempolvado manuscritos, leído infolios, traducido á todos los idiomas conocidos las obras de los sabios médicos alemanes y franceses, reñense en consulta para buscar el medio que la ha de arrancar de las garras de la muerte. Allí cada uno emite su dictámen, forma su diagnóstico, siendo una casualidad bastante rara que no existan dos solamente, cuyas opiniones sean, no digo ya idénticas, pero ni siquiera semejantes.

Cada uno ha recetado lo que de consuno hántele aconsejado su ciencia y experiencia; y claro está que siendo completamente opuestas las ideas que del padecimiento han formado estos *sapientísimos* discípulos de Hipócrates, la prescripción de uno há sido precisamente la antítesis de la del otro. Mientras uno le ha ordenado la apertura de capillas *ex-angélicas*, digo, *evangélicas* y el sufragio universal, hále recetado otro la indirecta abolición de los colegios privados; un tercero ha encontrado indicadas en no sé qué formulario, *las economías en grandes dosis*, preparado venenoso á juzgar por la resolución del médico en cuestión, quien se ha negado rotundamente á aplicárselo á sí mismo, sin faltar quien ha aconsejado la amputación de los miembros, cuyos síntomas denotan corrupción.

Acordóse en aquella consulta médico quirúrgica, propinar al paciente cada día la prescripción de un facultativo, cuyo acuerdo ha venido cumpliéndose hasta la fecha, al pié de la letra. ¿Ha experimenta-

do el enfermo algún alivio con la aplicación de tantos y tan diferentes medicamentos? ..

No solamente deja de presentar síntomas de alivio, sino que la enfermedad ha adquirido tales dimensiones, se ha agravado tanto, que el paciente se encuentra en el avanzado período de frenético delirio, siendo su tema obligado lo que desde el exordio de su enfermedad viene constituyendo su dorado sueño: la destrucción de todo lo existente. Digámoslo de una vez: los estadistas se declaran impotentes para salvar la sociedad.

¿Y es preciso que perezca? ¿No habrá remedio para ella en este siglo de adelantos científicos?... Sí que lo há, pero los hombres de Estado, cegados por sus altas miras políticas unos; otros guiados por el cumplimiento de lo que ellos llaman ineludibles deberes y unos terceros caminando bajo el tiránico y opresor yugo de sus pasiones, no quieren considerar como remedio científico el único que ofrece se puede en las actuales críticas circunstancias. ¡Infelices! intentan comunicar lozanía y vigor al árbol decrepito; rociando sus ramas extremas, cuando el mal tiene su asiento en la médula misma del tronco.

¿Queréis que la sociedad moderna obtenga una curación pronta, radical y segura?... Leed el Evangelio de hoy, que él se encargará de mostraros el único remedio infalible que para ello existe. Llevadla á esa Piscina Probática llamada Iglesia Católica; introducida en el agua saludable de su vivificante doctrina; haced que todos sus actos sean informados y se ajusten estrictamente á sus incomparables enseñanzas; depositad hasta el último de sus pensamientos á los sagrados piés del Romano Pontífice y aunque su enfermedad sea más crónica que la del paralítico del Evangelio, desaparecerá tan luego como aquel Venerable Anciano, continuador de la misión de Jesucristo, le diga en nombre del Dios tres veces santo: «Surge, tolle grabatum tuum et ambula»: «Levántate, toma tu camilla y anda.»

Vosotros, masones y libre piensistas, sed los primeros en coadyuvar á este fin; vuestra doctrina pasó ya de moda y en la actualidad solo la defienden una media docena de lugareños que aún viven en el siglo XVII; arrancaos para siempre la venda que cubre vuestros ojos y vereis cuán esplendorosa es la radiante luz que despiende el poderoso foco del Evangelio,

centro único do existe la felicidad de los individuos, pueblos y naciones.

FRANCISCO SENDRA.

## LIBROS DE ENSEÑANZA

Las censuras de los excelentísimos Prelados de Granada y Badajoz, contra los libros de texto del catedrático señor Arenas, interesaron vivamente á los católicos todos, induciéndoles á ser más avisados y vigilantes, del peligro que amenaza la educación de sus hijos. La protesta de los católicos de Granada, elevada á la Dirección General de Instrucción pública, y al Ministerio de Fomento, será secundada por los padres de familia de Salamanca, escandalizados de las doctrinas disolventes, y anticatólicas, enseñadas por algunos de los profesores de aquellos institutos provinciales de segunda enseñanza.

Con el proceder, entereza y actitud enérgica de los referidos prelados, evidentemente ganarán en estremo los intereses católicos; felicitándonos sobremanera por la conducta cristiana, y española, de los agradecidos padres de familia al coadyuvar los propósitos—nunca ensalzados bastante—de aquellos sabios é ilustrados pastores de la Iglesia.

Pero si tales cuidados exigen la educación de la juventud estudiosa; si semejante peligro amenaza á la adolescente, ¿correrá menos riesgo la angelical niñez, edad candorosa, tan tierna como envidiable, en la cual se forma el corazón del hombre?

Las sectas trabajan incesantemente y sin descanso, por apoderarse de la educación de la niñez, y en libros de enseñanza, en las escuelas y en todas partes, rodean á la infancia con el emponzoñoso ambiente de la malignidad y perversión de sus satánicos ideales. «No nos cansemos de corromper, decía el h.º Piccolo, no hagamos mártires; solo popularicemos el vicio en la muchedumbre, y que lo respiren por los cinco sentidos; que lo deban y se saturen de él. «Haced corazones viciosos y no tendréis católicos.»

Desgraciadamente la infernal masonería consigue de las políticas liberales hacer licenciosa y corromper la juventud, inoculando el virus de la irreligión en sus escuelas laicas, ó atees, y en las públicas del Estado, al encontrar maestros venales y sin conciencia, que atienden los seductores

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 65

y sobre todo eso un amor y una solicitud de madres y de madres cariñosísimas.

Visita un taller de Padres Salesianos, y si no le ruedan á uno las lágrimas por los ojos al ver las oficinas con máquinas, las escuelas perfectamente montadas, los trabajos perfectamente distribuidos, te digo que no tiene ni pizca de corazón. ¿Qué han hecho los revolucionarios desde principios hasta fines del siglo? ¿Qué han hecho en España, y en Francia y en todas partes? Demoler las casas de los pobres, cargarlos de inmensos gravámenes, vejar á los pobres, y nada más. Han querido extender las redes de su instrucción, pero se ven precisados á pagar desde el bedel y el portero hasta el pingüe sueldo del director, y como no tienen la moneda cristiana del sacrificio, de ahí que se ven obligados á sacar directa ó indirectamente al pueblo inmensas sumas que sirvan para pagar ejércitos de maestros, muchísimas veces holgazanes. Y por eso e-os maestros pagados, ó se contentan con una hora de estar á regañadientes con los discípulos, ó si están más

64 FOLLETIN DE "EL ALICANTINO,"

denciero que rompa á su mujer la silla en la cabeza mientras los niños están en clase, ó que se burlen de Dios y de la religión como si fuera un demonio!...

—¡De manera, D. Antonio, que, según eso hoy día la enseñanza anda mal!

—Anda muy mal, sí, señor, y si Dios no lo remedia, vamos á cosas peores.

—¿Y cuál cree usted que es la enseñanza más segura?

—La de las Ordenes religiosas sin género de duda.

—Pues esas también buscan la ganancia, y tampoco todos los frailes son unos santos...

—Pues muy mal se conoce. Porque esas Ordenes religiosas, lejos de mimar y preferir á los ricos van detrás de los pobres, y muchas veces ponea gratuitas las escuelas, y cuando no hacen esto, es tal y tanto el trabajo que ponen por educar de veras, que no se paga por ningún dinero. Y si no dime con qué se paga lo que hacen los Hermanos de la Doctrina Cristiana con sus escuelas gratuitas, donde dan á los niños instrucción y doctrina,

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 61

y oír misa, es cosa de los ouras, y que la escuela no es iglesia adonde vayan los chicos á aprender á ser neos y beatos...

—Mentira, y mil veces mentira—respondió D. Antonio hecho un basilisco.—La escuela no es la iglesia, pero sí es la antesala de la iglesia, y el maestro no es sacerdote, pero no hace falta serlo para tener obligación de enseñar la doctrina cristiana á los chicos. Decir lo contrario, es una insigne barbaridad, y desconocer que sin religión es absolutamente imposible, inútil, tonta y perjudicial la enseñanza, porque si el maestro no tiende, sobre todo, á sacar buenos y honrados y cristianos discípulos, no hará más que incubar fieras y energúmenos, ó criar bribones de siete suelas que aprenderán á leer para leer lo malo, y á contar para ver si se dan maña para estafar al prójimo y engañar al mismísimo demonio si se les pone delante...

—Y diga V., D. Antonio, cuál es el origen de que tan pocos maestros sean lo que V. dice, y los más... vamos... yo no quisiera ofenderlos... pero...

—El origen es que, aunque hay honrosas

halagos, y probadas engañas, de la tenebrosa cuanto maléfica sociedad.

Hoy en algunos textos de enseñanza, bien como libros de lectura, ó ya como premios, en forma clara y comprensible, ó encubierta, pero siempre en dosis más ó menos grandes, procurase infiltrar á los niños ideas antirreligiosas, endureciendo sus corazones tiernos, á la vez que se les predispone con la impiedad para agitar sus pasiones y embrutecerse más tarde.

El gobierno debe cuidar que los libros de lectura para las escuelas de primera enseñanza inspiren sanas máximas religiosas y morales, propias para formar el corazón de los niños, ya por exigirle los intereses de la nación, como por obligarle á ella el artículo 89 de la ley de 9 de Septiembre de 1857. Así como jamás debiera tener olvidado que «las obras que tratan de la Religión y Moral no podrán señalarse de texto sin previa declaración de la Autoridad eclesiástica, de que nada contiene contra la pureza de la Doctrina ortodoxa», al propio tiempo que «de los libros que el Gobierno se propusiese señalar para ejercicio de lectura en la primera enseñanza, se dará conocimiento á la Autoridad eclesiástica con la anticipación conveniente», según disponen los artículos 92 y 93 de la citada vigente ley de Instrucción pública.

¿Vienen haciéndolo así los encargados de velar por la suerte de la enseñanza en especial por lo que á la primaria concierne? Únicamente cuidaron los diferentes gobiernos liberales de hacer cumplir el artículo 88 referente á la Gramática y Ortografía de la Academia Española. En esto sí que mostraron en todos tiempos empeño decidido y tenaz: puesto de que dicho libro es texto obligatorio y único para estas materias de la enseñanza pública fué recordada en diferentes ocasiones, la última de las cuales por real orden de 18 de Diciembre próximo pasado. Y cuando en Julio de 1878, la Junta provincial de Valencia dispuso aprobar en los presupuestos del material de las escuelas cualquier clase de libros de texto, siempre que no tuviesen doctrinas opuestas á las creencias del catolicismo etc., pronto resolvió la Dirección General que no podía aprobar la inclusión en los mismos de otras obras que los que hubiesen obtenido aquella declaración en virtud de real orden expedida por el Ministro de Fomento.

Tal sucede en estos tiempos en que los gobiernos nos destrozan y aniquilan. Unas veces el liberalismo intransigente, en que se cumpla lo legislado sobre los textos de enseñanza, para olvidar siempre lo que en los mismos se relaciona con la educación moral y religiosa. Por eso, y ante todo, deben los católicos mirar por sus intereses protestando de semejantes transgresiones, cada vez que las circunstancias brinden á hacerla mientras la Providencia nos depara gobiernos mejores y con ellos días de tranquilidad y de bien andanza.

JUAN B. BERTOMEU.

¡TORREVIEJA!

Nuestra atención preferente es el fomento de los intereses morales y materiales en esta Provincia, y como parte integrante de nuestros propósitos, procurar el mejoramiento de las clases obreras, las que por desgracia atraviesan en ella una situación precaria y desesperante.

Ya lo hemos dicho repetidas veces, y sentimos ser molestos al insistir sobre el mismo tema; en favor de la clase obrera de Torreveja hubo en la tarde del día 13 una manifestación contra el hambre y la miseria; un grupo numerosísimo de pobres obreros recorrieron pacíficamente las calles de aquella población, dirigiéndose por último á las casas consistoriales para exponer á las autoridades locales la aflictiva situación en que se encuentran por falta absoluta de trabajo y medios de subsistencia.

El Alcalde de Torreveja ofreció hacer cuanto estuviere de su parte para remediar su suerte, y los manifestantes se disolvieron fiando en las dotes de gobierno de aquella autoridad, y en la caridad inagotable de sus convecinos.

Y esto es lo de todos los días, y lo que se vé en casi todos los pueblos de la provincia.

Mas en Torreveja, la aflictiva situación de los obreros, pone bien á las claras los desaciertos de nuestros gobernantes. Aquella población se halla en condiciones tan anormales como inexplicable; tal vez sea el único municipio en España que carezca en absoluto de término jurisdiccional, y aun parte de sus casas se hallan enclavadas en el de Orihuela. ¿Qué recursos puede arbitrar el Ayuntamiento de Torreveja en estas circunstancias para afrontar la situación difícil en que se hallan parte de sus administrados? La única obra de utilidad pública que pudiera emprenderse es la construcción de un puerto, que beneficiaría no sólo á aquella población, sino á la rica vega del Segura, y facilitaría además la exportación de sal de su laguna, única en el mundo por la abundancia de este producto.

Pues precisamente por esta circunstancia, el Gobierno hace oídos de mercader á los constantes ruegos del pueblo de Torreveja. La competencia que á las salinas de Torreveja hacen las de la provincia de Cádiz, y que el Gobierno por censurables complacencias se halla empeñado en fomentar, es la causa de que Torreveja se halle condenada á la inacción, en perjuicio de la clase jornalera, la que cuenta como único recurso de subsistencia, el trabajo que la proporciona la extracción de la sal.

Invitamos á nuestros colegas de la capital y provincia, para que coadyuven á nuestros propósitos, y se atiendan al pueblo de Torreveja en sus justos deseos, pues es pueblo que merece nuestras simpatías, por ser morigerado y laborioso como los que más.

Cabos sueltos

Una notable conversión al catolicismo: «La Locomotora», de Béjar, periódico muy conocido entre los republicanos de España, entra valerosamente en el campo de la prensa católica, donde esperamos que perseverare y trabaje con fruto de la buena causa y gloria de Dios y bien del pueblo.

Las declaraciones del periódico citado no pueden ser mas franca y valientemente católicas.

¿Cuándo imitarán este ejemplo los periódicos enemigos de la Iglesia de esta Ciudad?

«La Locomotora» fué periódico de movimiento libre pensador, mas ha comprendido á tiempo que los rails ateistas sobre que descansaba la vía, se hallan podridos, y ha tomado el buen acuerdo de entrar en la solidísima estación de la Iglesia católica.

El aniversario de la República.

Según costumbre háse celebrado con varios ágapes.

Se ha notado que en cada banquete los oradores brindaron por sus propios y peculiares procedimientos, prescindiendo casi en absoluto del principio de la unión republicana.

Es natural que cada uno vaya por su lado como cuando el ágape conmemorado.

En el banquete de Valladolid habló el doctor Ex Cuerdo y dijo que la restauración solo ha proporcionado á España pelotaris, flámencos y toreros, y que no ha hecho nada por el progreso moral y material de la nación.

Y el exministro señor Muro se ocupó en los sucesos de Melilla, colificándolos de vergüenza nacional. Censuró los tratados de comercio convenidos por Moret, diciendo: «Yo soy partidario de los tratados de comercio, mas no de estos, que son una miserable mentira.» Hizo luego enérgicos párrafos acerca de las inmundicias de los monárquicos, reveladas y reconocidas por ellos mismos. Aludió con esto á las declaraciones del señor Silvela.

De manera que el señor Muro fué más al bulto que el barbudo zorrillista.

Aunque todo esto no pasa de ser música en boca republicana.

Lo que no se sabe es cual fué el precio de cada cubierto.

Segue el Gobierno empeñado en poner sus manos pecadoras sobre el hermoso edificio de la Universidad compostelana.

¡Y aún dicen que Montero no tiene arraigo!

¡Y no deja edificio completo y sano!

La hora de la deserción en el campo del gran albañil ó arquitecto, ha sonado y no hay quien detenga á los que por fortuna abren los ojos á la luz de la fé católica, que es luz de consuelo y salvación.

Las explosiones de dinamita, suprema razón y última consecuencia de los que marchan á vanguardia de los Hijos de la

Viuda, ha hecho recordar á los más entusiastas escritores de entre columnas los buenos tiempos de su infancia, cuando recibían las caricias de sus buenas madres y les recomendaban á la Reina de Cielos y tierra; uno de estos últimos conversos es el ex entusiasta librepensador Antonio Jimeno, que tanto ha escrito contra la Iglesia y prensa católica.

Ladoo sea Dios, y sea en honra y gloria de los padres del Sr. Jimeno, el acto de sincero arrepentimiento que ha llevado á cabo con alegría y contento de los buenos católicos.

Suma y sigue el programa político referente á los banquetes celebrados por los republicanos en conmemoración del XX aniversario de la proclamación de la república, día 11 de Febrero.

Los periódicos en general publican larga serie de telegramas, revistas y discursos referentes á aquel acto.

No otros también nos ocupamos anteayer de este asunto en tono ligero de broma como la costumbre autoriza tratándose de cosas, aunque sean políticas á las que no se dá importancia.

¡Pero Santo cielo! ¡qué tremolina se ha levantado contra nuestro suelto antifederal!

Sea dicho en estricta justicia; en nuestro suelto considerábamos el federalismo en su acepción abstracta, y se nos olvidó que los federales del círculo á que aludimos eran alicantinos y obreros, y por lo tanto cuidadosos de su propio decoro, y que hablaban de molestarse que dijésemos que habian brindado de un modo sinalagmático y habian pronunciado discursos conmutativos contra la Iglesia y sus ministros.

¡Pero señores! ¿quién, entre los federales puede llamarse representante de la idea de tejas arriba y exigir en su nombre reparación al menosprecio que hacemos de ideales políticos que creemos anti-patrióticos y pecaminosos?

Eso es; combatimos la idea y respetamos las personas, y séanos licito felicitarnos, como alicantinos, que el obrero de esta ciudad, ya se halle afiliado al Círculo Católico de Obreros, ya pertenezca por desgracia, á cualquiera de las innumerables asociaciones que se han creado sin importar antes las bendiciones de la Iglesia, son prudentes por temperamento, circunstancias que les distingue, y en mucho, á los obreros de otras capitales.

Por ello, en Alicante, no puede prosperar el anarquismo.

Noticias locales y regionales.

VENTAJAS DE ESTUDIAR ENCERRADOS

Mientras la mayor parte de los estudiantes de facultad mayor en las grandes capitales, todavia no habrán pensado comprarse los libros de texto de sus respectivos cursos, tres aprovechados alumnos del colegio de Novelda, no teniendo paciencia para esperar los exámenes ordinarios de fin de curso, se han presentado ahora en la Universidad y han gauado en tres me-

excepciones, los más no entran en eso que ellos llaman «sacerdocio» de la enseñanza por vocación, sino por hambre... Y lo triste es que se quedan luego con el hambre y sin la vocación...

—Vamos, la pícaro ganancia...

—Sí; no comprenden que en sus manos pone Dios y la sociedad el porvenir del mundo. No trabajan por educar bien y cristianamente la juventud, sino sólo por ganar un pedazo de pan, que luego, cruelmente, sí, pero por justo castigo de Dios, les niega la sociedad; porque maestros que no enseñan, ante todo, la religión y la moral cristiana, y que dicen que eso de rezar y eso del Catecismo no les toca á ellos, sino á los curas, bien merecen morir de hambre...

—(Canario. D. Antonio, es V. atroz, y casi casi, le tomarían á V. por un faccioso ó cosa peor!—¿Quiere V. que los maestros se conviertan en frailes ó predicadores, y que no miren por ganar un bocado de pan para sí, su mujer y sus hijos?...

—No digo eso. Lo que sí digo, es que cuando es «únicamente» la ganancia el mó-

vil de maestros sin fé, sin religión y sin ideas de su alta misión y de sus difíciles deberes, procurarán sacrificarse lo menos posible, sacar á los chicos el mayor jugo posible y educar también lo menos que puedan. Esos maestros mercenarios estarán rabiando con los alumnos pobres, escatimarán sus cuidados á los infelices, y se contentarán con aquel baño exterior de ciencia que piden los exámenes hechos de mala manera para cobrar sin trabajar. Ya te dije antes que educar no era tan sólo aprender á leer ó escribir, ni aun siquiera aprender de memoria el Catecismo; la educación es ir formando en lo santo y noble y justo el corazón del niño, es ir haciendo del niño un buen ciudadano, un buen cristiano, un hombre que sepa ser honrado en esta vida y poseer el reino de los cielos. Y dime si esto lo harán maestros cuya única mira sea el lucro y el interés; maestros sin conciencia, maestros sin honor y sin fé. De las manos de estos maestros sale el niño peor, muchísimo peor que entró. ¡Qué espectáculo tan edificante para los niños de una escuela el tener un maestro bebedor y pen-

tiempo están deseando verlos desaparecer para cobrar en paz su soldada.

Pero las Ordenes religiosas muy al contrario. Hombres que han dejado cuanto el mundo les ofrecía, hombres que no tienen lazos de familia, ni intereses acá en la tierra, hombres que no son maestros por gracia del gobierno, sino porque Dios con su inspiración les ha llamado á serlo, saben que el sudor, y la salud, y la vida que gasten por los niños son gloria celestial; y entusiasmados con esta idea, no se economizan, no se escasean y viven con los niños y por ellos respiran, y en ellos piensan, y gozan haciéndolos hombres y dándoles su vida si la necesitaran.

Son los niños seres muy débiles, y esa debilidad es comparable con la debilidad que producen las enfermedades. ¿Has visto tú hospitales bien planteados por seculares administrados por el gobierno? De ninguna manera.—Dígalo la impía Francia que está recordiéndolo con tanto pesar suyo.—Pues lo mismísimo pasa con la enseñanza; la enseñanza supe á los padres, se necesita por lo tanto quien sepa ser padre, y ese cariño de

ses el año que hablan de sacar al mes de Junio próximo, obteniendo las mejores notas, apesar de ser exámenes extraordinarios y libres, en los que se despliega el mayor rigor.

Hé aquí los nombres de jóvenes tan aplaudidos y las asignaturas que han ganado: D. Lázaro López Navarro (de Novelda) el primer año de la Facultad de Derecho, con nota de sobresaliente.

D. Bernardo Marín del Campo, (de Toledo), el mismo año de la misma Facultad, con nota de notable.

D. José María de San Nicolás y Ponce (de Murcia) las tres últimas asignaturas de la Facultad de Filosofía y Letras y el Derecho Romano de la carrera de Derecho, todas con calificación de notable.

Este último alumno ha hecho toda la carrera de Filosofía y Letras en el mismo Colegio de Novelda, y en quince meses, estudiando á la vez la de Derecho con el mismo aprovechamiento.

Damos la más completa enhorabuena á estos jóvenes modelos de aplicación y al colegio que con tanta justicia goza la fama que hoy tiene por todas partes, como lo prueba el que vengan á estudiar á Novelda de provincias tan apartadas como la de Toledo, Jaen, Almería y otras.

Copiamos de nuestro estimado colega «El Liberal»:

«Por orden del señor Alcalde se han plantado en varios jardines públicos, multitud de plantas y flores que en la próxima primavera prestarán á dichos paseos, hermoso aspecto y agradable ambiente. Aplaudimos cual merece la preferente atención que presta nuestra digna autoridad local á dotar á la ciudad de vegetación, prestándole así un servicio importantísimo.»

En la administración de este periódico, informarán de persona competente y de absoluta confianza por sus condiciones personales, para el desempeño de una administración, contabilidad ó empleo análogo. Es persona de responsabilidad.

En la iglesia parroquial de Santa María de la ciudad de Murcia, se verificó el martes último el entierro de dos esposos que fallecieron en el transcurso de una hora. Este matrimonio, del que puede decirse que ni la muerte los ha separado, eran sencillos morigerados habitantes de la huerta.

El celoso cura de la iglesia parroquial de Gata, ha conseguido constituir la junta local para fomentar en aquella población la peregrinación de obreros católicos á Roma en el próximo mes de Abril, siendo ya muchos los obreros alistados para visitar la capital del orbe católico.

El señor Gadea ha dado órdenes á la guardia municipal para que no puedan ir montados los carreteros en sus respectivos carruajes, tanto si llevan bocado las caballerías como si no lo llevan.

Lo aplaudimos.

Sabemos que el Especta Club trata de organizar una función dedicada á enaltecer la memoria del gran maestro Arrieta, fallecido el domingo último en Madrid.

Se cantarán «Marina» y «El Grumete.» Es probable que esta función tenga lugar el lunes.

Las autoridades de la ciudad de Alcoy han celebrado solemnísimas exequias por el alma del desgraciado D. José Domingo Payá, guardia segundo de la guardia municipal, vilmente asesinado, hallándose de servicio, por un joven en estado de embriaguez.

El entierro del desgraciado Domingo Payá fué una manifestación de duelo en el pueblo de Alcoy.

Los periódicos locales hacen cumplidos elogios de las relevantes dotes que adornaban al agente de la autoridad, que encontró la muerte en el cumplimiento de sus deberes.

Recomendamos al Ayuntamiento de Alcoy como carga de justicia á la viuda é hijos del infortunado D. José Domingo Payá (q. s. g. h.)

Para prevenir sucesos desagradables como los que tuvieron lugar en el año último contra los consumos, la Guardia civil de Bullas y Pschecho, provincia de Murcia, ha hecho una recogida de armas, incautándose de gran número de escopetas y carabinas, cuyos dueños no tenían licencia para usarlas.

Con honda pena participamos á nuestros lectores, que anteayer le fueron administrados los Santos Sacramentos á la señora doña María Pons y Pomares, hermana del M. I. señor Abad de esta Colegiata, nuestro dignísimo Censor.

Dios conceda la salud á tan respetable señora, ó lo que más le conviniere para la salud de su alma.

AVISO.

El establecimiento de Ferreteria que los señores A. Mora y hermano tenían en la calle Mayor, número 33, titulado «La Barcelonesa» se ha trasladado en la misma calle, número 39, y san Nicolás, 1, en el local del Antiguo Bazar Reus.

Dichos señores, atendiendo á las buenas condiciones del nuevo local, mejorarán su magnífico surtido en los ramos de ferreteria, quincalla y batería de cocina, sin que por esto se alteren los precios económicos que acreditan esta casa.

¡No equivoquense! Calle Mayor, 39 y San Nicolás, 1.

Frente á casa Capilla.

Sr. Administrador de Correos de Alicante:

Todo el barrio de la Villavieja, media calle Mayor, el Círculo Católico de Obreros y las oficinas del Tranvía de Alicante Eche-Crevillente, verían con gusto y le agradecerían que se restableciese pronto el buzón que hace tiempo se quitó para componerlo, en el estanco situado en el número 6 de la calle de la Villavieja, cerca de la Escuela de Comercio y parroquia de Santa María.

No creemos que el señor Administrador deje de atender tan justa súplica, evitando mil incomodidades.

La junta directiva de la Sociedad Económica de Amigos del País, de esta capital, ha ultimado los detalles de la exposición de Bellas Artes que ha acordado celebrar durante los meses de Mayo y Junio.

En breve publicaremos la convocatoria cuya redacción se está terminando.

La comisión organizadora solicitará el opoyo del Ayuntamiento, Diputación, Casino y otros centros, para que la exposición resulte digna de Alicante.

Muchos artistas de esta provincia, han prometido acudir con sus trabajos á este concurso.

Noticias generales

El señor Embajador de España acreditado cerca la Santa Sede, ha vuelto á asegurar recientemente al Cardenal Rampolla, Secretario de Estado de Su Santidad, de que la iglesia y el convento de los Trinitarios calzados españoles de la calle Condetti será concedida á los Dominicos, á fin de que funden allí el Colegio de los misioneros para las islas Filipinas.

Algunos temen que esto no llegará á suceder, y que toda vez que el gobierno de Madrid ha tomado posesión de aquel convento, querrá, bajo cualquier pretexto, guardárselo para sí y que luego lo dedicará para otros servicios laicos.

Nosotros preferimos creer que la proverbial lealtad española no se desmentirá en esta ocasión.

Un joven rico de Aremitz que deseaba casarse, estaba dudoso entre las jóvenes que habia visto, y para decidirse las invitó á todas á ir á su casa para admirar las flores de la estufa, y colocó con intención una escoba atravesada en la puerta. Conforme iban llegando las jóvenes, unas saltaban por cima de la escoba, otras la daban con el pié. Una de ellas se agachó, cogió la escoba y la puso de pié en un rincón. Esto hizo que el joven se decidiese por ella y la hiciese su esposa, contando con que será una buena ama de casa.

El alcalde de Cotillas ha sido acometido en las calles del pueblo por varios jóvenes que le amenazaban con armas blancas y de fuego.

La intervención de algunos vecinos evitó que la agresión tuviera otras consecuencias para el alcalde que el susto consiguiente.

Los agresores han sido presos.

Según telegrafían á «El Imparcial», un moro de Frajana, descendiente de españoles, llamado Thameto-Ben González, ha dicho que la kábila de Frajana tiene el propósito de trasladar los restos de Sidi Guaiach á lugar seguro de interior, en previsión de los sucesos que pudieran desarrollarse.

El acorazado «Pelayo» pintados y limpios sus fondos, saldrá el día 20 del Ferrol á unirse á la escuadra.

No es cierto que, á más de la una y las tres, se hallan en mal estado sus calderas.

En el ministerio de Estado se han recibido pliegos del general Martínez Campos, que nada de nuevo añaden á las noticias que todos sabemos.

Por telégrafo se han recibido también noticias dando cuenta, al parecer, del resultado de la conferencia celebrada el día 8 entre el Garnit y el embajador.

Ha llegado á Tánger el día 13, el vapor correo «Baldomero Iglesias» con noticias de Marrakesh referentes á la tercera conferencia del embajador extraordinario con el Garnit celebrada el 8 del actual en el palacio Mahmunia.

En esta conferencia continuaron examinándose todas las proposiciones, tratándose además, por si se llega á un acuerdo en la cifra de la indemnización, de la forma de garantizar el cobro de la misma.

El Garnit repugna aceptar la intervención de las aduanas.

No se fijó día para la cuarta conferencia, sin duda por la necesidad de considerar este punto principalmente el sultán con toda amplitud, así como aquellos otros casi dados por resueltos en las anteriores conferencias.

El general Martínez Campos, á la par que enérgico, se muestra bastante conciliador.

En Marrakesh se ha dicho que la llegada de Mohamed Sefar, secretario de Mohamed Torres, influyoles favorablemente en la actitud de los moros.

Mohamed Torres lo niega.

Cree que á estas horas el sultán debe conocer la actitud favorable hacia España de las potencias europeas.

Veamos lo que dá de sí la cuarta conferencia.

Las negociaciones siguen, como es racional esperar, en el camino de darnos el sultán cumplida satisfacción, pero discutiéndose prolijamente lo relativo á la indemnización.

Variedades

A mi queridísima prima

LA PRECIOSA NIÑA

ANGELITA VALOR

Por más, niña bonita, que yo te alabe, podré nunca decirte lo que tú vales, pues eres, niña, de tus papás encanto, de mí la vida.

No creas que exagero, niña preciosa, pues eres de las niñas la más hermosa, y además eres consuelo y alegría del que te quiere.

Ya sé que tu modestia quedará herida al oír estas notas de pobre lira; mas yo contento, pues ella solo canta lo que yo siento.

¿Hay acaso en el mundo algo tan bello como tu hermoso tipo, tu lindo cuello, tus labios rojos, tu cintura elegante, tus grandes ojos?

Solo por eso al verte quedé extasiado, despreciando del mundo lo más preciado, toda belleza, pues no hay cosa más bella que la pureza.

ALBERTO J. DE THOUS.

CALENDARIO PIADOSO

Santos de hoy.—Santa Juliana, virgen y mártir, y San Elías, mr. Lamisa y oficio divino son de San Marcelino, papa y mr., con rito semidoble y color encarnado.

CULTOS PARA HOY

En la Colegiata.—A las nueve la Conventual, y á las diez la misa de Feria,

en la que predicará el Dr. D. Agustín Cervero, Canónigo de la misma; por la tarde al anochecer, habrá Ejercicios de Cuaresma.

En Sta. Maria.—A las ocho y media misa Mayor; por la tarde á las cuatro, habrá Ejercicio de Cuaresma, en los que predicará el cuaresmero D. Luis Simó, Presbítero Coadjutor de la misma, terminando con el Miserere cantado.

En Ntra. Sra. del Carmen.—Continúan los Ejercicios Espirituales de San Ignacio para solo mujeres, bajo la dirección del doctor don José María Mirete y Sanchez, siendo por la mañana á las siete, y por la tarde á las cuatro; al toque de las primeras oraciones, rezará el Santo Rosario, al que seguirá el sermón sobre el Santo Evangelio, terminando con el Via-Crucis, y canto del Perdón.

En la Misericordia.—Al anochecer continúan los Ejercicios Cuaresmales.

En San Francisco.—A las oraciones, se rezará el Santo Rosario, al que seguirán los ejercicios de Cuaresma.

En las demás Iglesias de esta ciudad, á las horas de costumbre, será los cultos diarios propios de este santo tiempo.

LOS CHORICEROS

En esta antigua y acreditada Salchichería Extremeña de Mariano Alvarez, se reciben semanalmente los tan afamados chorizos frescos, lo ganiza extremeña de puro lomo, las ricas morcillas finas y de cebolla para el occido, chorizos de lomo y embuchado de lomo de mi fábrica en Candelario.

También se han recibido los primeros jamones nuevos para la presente campaña.

Gran surtido en quesos de todas clases. Mantecas de vaca de Dinamarca y del país.

Completo surtido en vinos de Burdeos, Champagnes, y licores de todas clases de las marcas más acreditadas.

Cafés tostados diariamente. Dátiles indios y Bajalato. Se sirven los géneros á domicilio. Princesa, 19, y Pórtico de Ansaldo, 4.

ESTÓMAGO Para curar sus males tomar el bicarbonato de sosa químicamente puro, que es soluble, no irrita el tubo digestivo y calma el dolor; el del comercio está adulterado con sustancias insolubles que con el tiempo se depositan y producen dolores y trastornos gástricos é intestinales.

Caja, 2 y 4 reales. Depósito central: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, núm. 11, Madrid.

En esta capital: En la Farmacia del señor Soler.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA DE SAN BUENAVENTURA bajo la dirección espiritual de los Rdos. PP. Franciscanos. COCENTAINA

Pensión UNA peseta Por esta módica pensión, pagada por trimestres anticipados, se les servirá á los alumnos -Chocolate ó almuerzo.—Comida.—Sopa variada, cocido y postre.—Merienda.—Penecillo con frutas del tiempo y dulce.—Cena.—Ensalada, guisado ó frito y postre.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

Madrid 15 (6'9 n.) No es cierto que el ministro de la Guerra piense dictar resolución alguna contra la celebración de banquetes y reuniones políticas entre militares.

Madrid 15 (6'34 n.) Los periódicos militares comentan con opuestos criterios la manifestación de respeto que los jefes y oficiales del ejército residentes en Madrid han dado al teniente Salto.

La generalidad de los periódicos se hallan contestes en afirmar que la manifestación envuelve un acto de censura contra el Ministro de la Guerra.

Madrid 15 (7'11 t.) Preocupa al Sr. Gamazo la actitud enérgica de la Diputación de Navarra.

El presidente de aquella Diputación ha recibido numerosas adhesiones de diferentes ayuntamientos de aquella Provincia.

IMPRESA DE MANUEL Y VICENTE GUILJARRE

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

## COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCIÓN DE NOVELDA

DIRIGIDO POR

**D. Luis Calpena Avila,**

Capellán de Honor y Predicador de S. M.

**D. Manuel Sivera Pomares, Licenciado en Ciencias.**

En este acreditado Colegio, además de la 1.ª y 2.ª enseñanza, se ha establecido una

**ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES**

en la que se cursan los cuatro primeros años de Derecho y la carrera de Filosofía y Letras.

Para detalles, pídase el Reglamento a la Dirección.

## COLEGIO LUCENTINO

DE

## SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

**DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.**

ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación e independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Carrera de Comercio, a cargo de D. José López Tomás, profesor mercantil.

Además este Colegio acaba de establecer una Academia en la que se cursará la carrera de Filosofía y Letras y Preparatoria de Derecho, a cargo de D. Vicente García Torremocha, Licenciado en Filosofía y Letras.

Preparatorio para las carreras de Ciencias e ingreso en la Escuela Politécnica, Academia General Militar, Obras Públicas, Telégrafos, Topógrafos, Aduanas, Estadística, etc., a cargo de D. Salvador García Llorca, Licenciado en Ciencias.

Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pídase reglamentos a la Administración de este Establecimiento.

## Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

## ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN

Estas pastillas pueden tomarse solas o también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (digestibles); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos a congestiones e irritaciones pulmonales y bronquiales, a quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse indefinidamente; y 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden a mayor precio.

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR

## ASMA LICOR ANTISMÁTICO DEL Dr. KLEIN

Cura el asma atacando las causas productoras del mal.

## GOTAS CALMANTES DEL Dr. KLEIN

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

## TOS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

De venta: Dr. Aguiló, Mayor, 51. Dr. Soler, P. San Cristóbal, 12. Autor Dr. Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

**PAPEL DE ARMENIA**  
Poderoso desinfectante y perfumador. Se vende en la Administración de este diario, Mayor, 63.

## PAPELERIA

La muy acreditada de los Sres. VICENTE BAÑO Y C.ª, se halla establecida en la calle de San José, n.º 6, en la cual existe un gran surtido de todas clases de papel de tina y continuo, estracilla, estraza y bolsas.

Variedad en artículos para escritorio, a precios reducidos.

## PIANOS

Armoniums, pianos a manubrio, cambios, ventas y alquiler; instrumental de banda y orquesta.

Música y papel pautado de todas clases. Afinaciones y reparaciones.

**ANTONIO FALCÓ**

11, CONSTITUCION, 11

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

## MANUEL Y VICENTE GUIJARRO

Progreso, 5.—Alicante.

En este acreditado establecimiento, montado a la altura de los primeros de España, con todos los adelantos que alcanza la tipografía moderna, encontrará el público en general toda clase de impresos, hechos con la precisión, economía y elegancia apetecibles.

Además de la documentación para oficinas particulares, ofrece este establecimiento a los señores Registradores de la Propiedad, Delegaciones de tabacos, Secretarios de Ayuntamiento y Juzgados, toda clase de efectos y libros para sus respectivos despachos, con una economía notable, sirviéndose los pedidos con suma exactitud.

Periódicos.—Obras.—Tarjetas y tarjetones.—Sobres de todas clases.—Facturas.—Membretes.—Carteles y programas.—Esquelas de defunción y de enlace y todos cuantos trabajos pertenecan al arte de la imprenta, los sirve este establecimiento, garantizando la precisión y elegancia de los mismos.

## IBARRA Y COMPAÑÍA.—SEVILLA



Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios  
VAPORES DE LA COMPAÑÍA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.550.—Cabo Ortegal, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo P.ª, de 2.300.—Cabo Orens, de 2.300.—Cabo Gala, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Car.ª, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 800.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para America, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferró, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.  
Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

**DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS**

CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.

**PERSONAL.**—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por su títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.



## TARIFA

### PARA LA INSERCIÓN EN «EL ALICANTINO»

DE

TARJETAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS

#### EN PRIMERA PLANA

A dos columnas, por una sola vez. . . . .	20 pesetas.
A » » dos días seguidos. . . . .	30 »
A una » un solo día. . . . .	10 »
A » » dos días seguidos. . . . .	15 »

#### EN TERCERA Y CUARTA PLANAS

A dos columnas, una vez. . . . .	10 pesetas.
A » » dos veces seguidas. . . . .	15 »
A una columna, una vez. . . . .	5 »
A » » dos veces seguidas. . . . .	7'50 »

NOTAS.—Mayores tamaños que los indicados, a precios convencionales.—A los suscritores se les hará un 20 por 100 de rebaja.—Se admitirán hasta las seis de la mañana.

APOTEOSIS DE CRISTOBAL COLÓN

Magnífico cromó en colores de gran tamaño. Se vende a 3 pesetas, en la Administración de este diario, Mayor, 63.

## LA SANGRE

## DEPAUPERADA



es por muchos conceptos una  
**DEBILIDAD HEREDITARIA**  
que conduce a la  
**ESCROFULA ANEMIA**  
Tisis y otras enfermedades.

## LA EMULSION DE SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de Cal y Sosa,  
**ENRIQUECE LA SANGRE**  
y domina así la Debilidad Hereditaria.  
La Emulsión de Scott es el más célebre medicamento creador de  
**CARNES SANAS Y FUERZAS.**

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la Emulsión de Scott legítima llevan en la etiqueta la etiqueta que representa a un hombre con un bacalao a cuestas. Preparada por SCOTT & BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías.  
Parches Porosos Excelsior, para reuma y dolores.